



ОТВЕЧАЕМ НА ВОПРОСЫ руководителей школ

Сергей Борисович Хмельков,
заместитель заведующего правовым отделом
аппарата Профсоюза работников
народного образования и науки РФ

? Разъясните, на основе каких типовых штатов составляются штатные расписания общеобразовательных школ? Применяются ли при составлении штатного расписания Типовые штаты общеобразовательных школ, утверждённые Приказом Минпроса СССР от 5 мая 1987 г. № 86?

Российским законодательством не предусмотрены для общеобразовательных учреждений типовые штаты.

Согласно статье 32 Закона РФ «Об образовании» образовательные учреждения несут ответственность за реализацию образовательных программ и самостоятельно устанавливают структуру управления деятельностью образовательного учреждения, штатное расписание (включая введение тех или иных штатных единиц), распределяют должностные обязанности.

Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 9 июня 2008 г.

№ 177 «О признании не подлежащими применению на территории Российской Федерации ведомственных нормативных правовых актов» было отменено действие Приказа Минпроса СССР от 31 декабря 1986 г. № 264

«Об утверждении Типовых штатов начальных, неполных средних и средних общеобразовательных школ и дополнительных штатов хозяйственного и обслуживающего персонала общеобразовательных школ с продлённым днём» и Приказа Минпроса СССР от 5 мая 1987 г. № 86 «О Типовых штатах общеобразовательных школ».

? Я работаю методистом в методическом кабинете при муниципальном отделе образования при районном отделе образования, а также работаю по совместительству учителем математики в школе в сельской местности. Являюсь ли я педагогическим работником образовательного учреждения и имею ли право на льготы по оплате коммунальных услуг?

Закон РФ «Об образовании» в пункте 5 статьи 55 устанавливает, что педагогические работники образовательных учреждений в порядке, установленном законодательством России, пользуются правом на бесплатную жилую площадь с отоплением и освещением в сельской местности, рабочих посёлках (посёлках городского типа), на первоочередное пре-

доставление жилой площади. Размер, условия и порядок возмещения расходов, связанных с предоставлением указанных мер социальной поддержки, устанавливаются законодательными актами субъектов РФ.

Работники — это лица, состоящие в трудовых отношениях с работодателем, независимо от того, является ли для них работа у данного работодателя основным местом работы или работой по совместительству. Следовательно, работая по совместительству учителем математики в общеобразовательной школе в сельской местности, Вы являетесь педагогическим работником образовательного учреждения в сельской местности и соответственно имеете право на указанные меры социальной поддержки.

? После окончания педагогического института я проработала старшей пионервожатой в школе один год, затем была переведена учителем русского языка и литературы. Проработала в должности учителя 24 года. Пенсионный фонд посчитал, что этот период не должен включаться в стаж работы, дающей право на досрочную пенсию. Правомерно ли это?



Отказывая в досрочном назначении трудовой пенсии по старости, работники Пенсионного фонда исходят из того, что должность пионервожатой не предусмотрена Списком должностей и учреждений, работа в которых засчитывается в стаж работы, дающей право на досрочное назначение трудовой пенсии по старости лицам, осуществлявшим педагогическую деятельность в учреждениях для детей, в соответствии с подпунктом 19 пункта 1 статьи 27 Федерального закона «О трудовых пенсиях в Российской Федерации», утверждённым Постановлением Правительства РФ от 29 октября 2002 г. № 781.

Нормативные акты, регулирующие вопросы пенсионного обеспечения, действительно не предусматривают включение в стаж, учитываемый при досрочном назначении трудовой пенсии, работу в должности старшей вожатой.

Суды уже рассматривали заявления работников, связанные с отказом в досрочном назначении трудовой пенсии из-за невключения периодов работы в должности старшей пионервожатой в специальный стаж. Есть судебные решения, которые обязывают органы, осуществляющие пенсионное обеспечение, засчитывать указанные периоды в специальный стаж. В соответствии с Постановлением Совета Министров СССР «О пенсиях за выслугу лет работникам просвещения, здравоохранения и сельского хозяйства» от 17.12.1959 г. № 1397, принятом в соответствии с Законом

СССР «О государственных пенсиях в СССР» от 14 июля 1956 г., работа в должности пионервожатого (старшего пионервожатого) засчитывалась в стаж, дающий право на пенсию по выслуге лет. В последующие Постановления Правительства РФ от 06.09.1991 г. № 463 и от 22.09.1999 г. № 1067 указанная должность, как дающая право на получение пенсии по выслуге лет, включена не была. Постановлением Правительства РФ от 22.09.1993 г. № 953 установлено, что с 1 октября 1993 г. на территории Российской Федерации Постановление Совмина СССР № 1397 не применяется. Однако до принятия Закона РФ от 20.11.1990 г. «О государственных пенсиях» работа в указанной должности давала право на пенсию за выслугу лет. Согласно части 2 статьи 55 Конституции РФ в Российской Федерации не должны издаваться законы, отменяющие или умаляющие права и свободы человека и гражданина. Изменение условий установления пенсии в данном случае, по мнению суда, является ограничением конституционного права граждан на социальное обеспечение, которое не может быть оправдано указанными в части 3 статьи 55 Конституции РФ целями, ради достижения которых допускается ограничение федеральным законом прав и свобод человека и гражданина. Учитывая изложенное, суд приходил к выводу о необходимости включения в педагогический стаж работы, дающей право на назначение досрочной трудовой

пенсии по старости в связи с педагогической деятельностью, периода работы в указанной должности.

Учитывая изложенное, разъясняем, что, считая свои права нарушенными, Вы имеете право на обращение в суд. Согласно нормам статьи 3 Гражданского процессуального кодекса РФ заинтересованное лицо вправе в порядке, установленном законодательством о гражданском судопроизводстве, обратиться в суд за защитой нарушенных либо оспариваемых прав, свобод или законных интересов.

? **Является ли лаборант кабинета физики лицом материально ответственным за оборудование? Может ли с лаборантом заключаться договор о полной материальной ответственности?**

Перечень должностей и работ, замещаемых или выполняемых работниками, с которыми работодатель может заключать письменные договоры о полной индивидуальной материальной ответственности за недостачу вверенного имущества, и Перечень работ, при выполнении которых может вводиться полная коллективная (бригадная) материальная ответственность за недостачу вверенного работникам имущества, утверждены Постановлением Минтруда РФ от 31 декабря 2002 г. № 85.

Должность лаборанта включена в этот перечень, поэтому с ним может быть заключён договор о полной материальной ответственности, а вот с учителем такой договор не может заключаться.